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ВСТУП 

Актуальність теми. Екологічні проблеми водних екосистем 

пов'язані з безповоротним водозабором і скидом забруднюючих речовин у 

водні об’єкти. Господарська діяльність призводить до істотних змін у 

нормальному перебігу природних процесів, порушення балансу у водних 

об’єктах, що негативно позначається на розвитку і функціонуванні флори 

водойм. Значне довготривале техногенне навантаження призводить до 

зниження здатності водних екосистем до саморегуляції, знезараження 

забруднюючих речовин антропогенного походження.  

Як наслідок, здатність водойм до самоочищення знижується, 

погіршується якість води, зменшується видовий склад що. У зв'язку з цим 

виникає необхідність використання біоіндикаційних методів для оцінки 

природно-техногенної безпеки водних екосистем. Біоіндикаційна оцінка 

природно-техногенної безпеки водної екосистеми дозволяє адекватно 

відображати рівень впливу техногенного середовища на водойму.  

Використання в якості видів-індикаторів представників флори 

дозволяє найбільш об’єктивно оцінити здатність водойм до 

самоочищення, їх здатність до трансформації забруднюючих речовин в 

умовах постійного техногенного навантаження. Тому наразі актуального 

значення набуває використання основних характеристик макрофітів для 

оцінки природно техногенної безпеки водних екосистем. 

Відповідно до Водної Рамкової Директиви 2000/60/ЕС, у системі 

оцінки екологічного стану поверхневих вод особливе місце серед 

біотичних складових належить макрофітам. Важливим джерелом 

інформації про ураження вищих рослин в умовах тривалого 

антропогенного радіонуклідного забруднення водних екосистем є дані про 

порушення раннього онтогенезу рослинного організму. Об'єктивну оцінку 

наявності таких порушень забезпечує аналіз морфологічних і 
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фізіологічних характеристик паростків насіння та показників 

життєздатності насіннєвого потомства [22, 34, 59].  

Відомо, що Typha latifolia  характеризується високою насіннєвою 

продуктивністю - один наземний пагін може містити в суцвітті від 5000 до 

50000 насінин, схожість яких за сприятливих умов становить понад 50% 

[12, 28].  

Практично по берегах усіх водойм можна зустріти рогіз, на берегах 

озер, річок, боліт. Як виявляється, рогіз дуже цінний для виживання. Різні 

частини цієї рослини можна застосовувати з користю. Про те, чим 

корисний рогіз для людини, що знаходиться в умовах екстремального 

виживання. 

Мета і завдання дослідження. Мета роботи - з’ясувати сучасний 

стан болотної рослинності на прикладі Typha latifolia в умовах 

Красилівського району (на прикладі перезволожених територій 

Антонівської громади).  

Для досягнення мети були поставлені наступні завдання:  

 охарактеризувати природні умови досліджуваної території  

 проаналізувати історію вивчення та використання представників 

макрофітів на Хмельниччині. 

 Виявити зміни життєздатності насіннєвого потомства та особливості 

росту паростків Typha latifolia; умовах Красилівського району (на 

прикладі перезволожених територій Антонівської громади) 

 Встановити фітоценотичні особливості Typha latifolia 

Об’єкт дослідження ‒ ранній онтогенез Typha latifolia водойм в  

умовах Красилівського району (на прикладі перезволожених територій 

Антонівської громади) 

Предмет дослідження ‒ насіннєве потомство Typha latifolia 
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Методи дослідження - У роботі використані стандартні методи відбору 

та пророщування насіння, визначення показників росту розвитку 

первинного кореня та листка паростків. 

Наукова новизна одержаних результатів. Вперше проведено 

комплексне дослідження Typha latifolia умовах Красилівського району (на 

прикладі перезволожених тереторій Антонівської громади) 

Апробація результатів: Основні результати досліджень 

доповідались на науковій конференції молодих вчених КПНУ ім Івана 

Огієнка із темою доповіді: « Угруповання Typha latifolia умовах 

Красилівського району (на прикладі перезволожених тереторій 

Антонівської громади)і. 

Особистий внесок здобувача. Кваліфікаційна робота є самостійним 

завершеним дослідженням, виконаним в період з 2019 по 2022 рік. 

Автором проведено експедиційні, стаціонарні, польові та лабораторні 

дослідження. Самостійно проаналізовано та узагальнено літературні 

джерела з даної теми обґрунтовано теоретичні положення, сформульовано 

висновки.  

Структура і обсяг кваліфікаційної роботи. Вона складається зі 

вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел та 

додатків. Текст роботи викладено на 67 сторінках і містить 5 таблиць, 8 

рисунків. Список літератури включає 65 джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

Схожість насіння Typha latifolia водойм Антонінської громади , після 

спокою, була, у середньому, на 25% нижчою порівняно з вибірками 

Красилівські водойми, а енергія проростання насіння Typha latifolia 

Кузьминське водойми фітоценози з участю Typha latifolia охоплюють 

майже всю площу кількох неглибоких штучних водойм, утворених на 

місці кар’єрів, а в околицях с. Антонівка вони займають придорожні яри.  

Зразки із Кузьминських водойм, після спокою була нижчою 

порівняно з вибірками штучних водойм - в середньому у 2 рази. Однак 

після тривалого спокою схожість, та енергія проростання насіння рослин 

Кузьминських водойм водойм були вищими порівняно з вибірками водойм 

відповідно на 13 та 8%. Загалом, збільшення періоду спокою зернівок у 4 

рази призводило до збільшення схожості та енергії проростання насіння 

рослин водойм порівняно з Кузьминськими водоймами майже вдвічі. 

Тривалість періоду схожості насіння рослин водойм після короткого 

та тривалого періодів спокою була вищою від тривалості періоду схожості 

насіння рослин з Кузьминських водойм у 3-4 та 2-2,5 рази, відповідно. 

Схожість насіння Typha latifolia з оз. Кузьминське змінювалася 

хвилеподібно та становила 43-85%. Діапазон змін даного показника 

становив 42%, що майже у 14 разів більше порівняно з Красилівськими 

водоймами. У ставків Антонівки схожість зросла на 15%, що майже у 3 

рази менше ніж зразків Кузьминських водойм.  

Діапазон змін енергії проростання насіння вибірки Кузьминських 

водойм становив 57%, що у 2,5 рази більше діапазону вибірки 

Красилівські водойми, а діапазон змін енергії проростання насіння вибірки 

ставки Антонівки був у 4 рази менший. 

Порушення органогенезу паростків були найбільш типовими 

аномаліями розвитку насіннєвого потомства Typha latifolia  з водойм. 
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Частка аномалій сягала 63 та 75% від усіх аномалій, сумісних з 

життєздатністю насіння за короткий період спокою, та тривалий період 

спокою відповідно. 

Основними факторами, що впливають на формування рослинного 

покриву водойм досліджуваного регіону є швидкість течії, товща води, 

тип забруднення, характер донних відкладів та берегової смуги. В цілому, 

специфіка розподілу рослинності полягає у зростанні ступеня її 

диференціації у напрямку від гірських районів до рівнинних та від 

вододілу до русла. Найбільшим фітоценотичним різноманіттям 

відзначаються прируслові частини річок, що зумовлено особливостями їх 

гідрологічного режиму та наявністю відповідних екотопів. 

Фітоценози з участю Typha latifolia утворють  монодомінантні 

угруповання, Загальне проективне покриття травостою - 70-80 %, висота - 

75-110 см. В усіх локалітетах угруповання дво- чи триярусні. Перший ярус 

утворений Typha latifolia з проективним покриттям 60-70 %. Як домішка в 

ньому зрідка трапляється  Phalaroides arundinacea (L.) Rausch. (1 %), 

Другий ярус формують Juncus effuses L., Lycopus europaeus, Epilobium 

roseum Schreb., Lythrum salicaria, Carex hirta L. з проективним покриттям 

близько 1 % кожний. Третій ярус виражений слабко, в ньому відзначені 

поодинокі особини Ranunculus repens L.,  Juncus articulatus L., J. bufonius 

L., Persicaria hydropiper (L.) Delarbre та деякі інші види. Видовий склад 

угруповань доволі бідний (8-10 видів). 

Стратегія охорони водних видів включає, як один з заходів, 

культивування їх у ботанічних садах. При укладанні колекційних ділянок 

найкраще застосовувати метод модельованих ценозів. Найбільш стійкими 

- повітряно-водні кореневищні види, більш залежні від складу субстрату. 
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